

权威资讯 人民心声 主流思想

报网连线 www.yunnan.cn

■ 数字报 www.yndaily.com

2022 - 12 15

壬寅年十一月廿二

云南日报报业集团出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0001 邮发代号:63-1

第26364期 今日8版

坚定不移走好高质量发展之路

-以习近平同志为核心的党中央引领中国经济行稳致远述评

踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在习近平经济思想科学指引 下,全党全国各族人民自信自立、迎难而上、团结奋斗,推动中国经济沿着高质量发展航道破浪前行,向着更加光明的未来行

习近平向第十五届中国一拉美 企业家高峰会发表书面致辞

习近平将向《生物多样性公约》第十五次 缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式致辞

新华社北京12月14日电 外交部发言人华春莹14日宣布:国家主席习近平将于12月15日以视频方式向《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开 幕式致辞。



生态文明:共建地球生命共同体

COP15 第二阶段会议云南展区精彩不断





本报蒙特利尔专电(记者 王靖中) "我曾去云南旅游过,那里壮丽的自然风 光和多元的少数民族文化让我至今难 忘。"当地时间12月13日,《生物多样性 公约》第十五次缔约方大会(COP15)第 二阶段会议正在加拿大举行,来自荷兰 的茱莉亚在参观云南展区时欣喜地表 示,能在蒙特利尔看到包括扎染、普洱 茶、永生花在内的诸多云南元素,让她感

自12月7日会议召开以来,位于蒙 特利尔国际会展中心内的"中国角"精彩 不断,云南、广西、浙江、江西、四川、海 南、上海等省(区、市)分别举办主题日活 动,通过演讲、展览等介绍各地近年来在 生物多样性保护方面取得的成就。作为 此次"中国角"的重要组成部分,云南展 区好戏连连、好物纷呈。

据COP15云南省筹备办常务副主任 程伟平介绍,具有浓厚云南特色的彝族 "海菜腔"已多次唱响会场,并赢得满堂 彩;每天定时进行的普洱茶茶艺表演,吸 引了不少与会者驻足观赏与品尝。展品方 面,云南展区共展示了永生花、普洱茶、种 子银行、染色植物标本、扎染、动植物主题 明信片等体现云南生物多样性及文化多 样性的特色展品,引起许多嘉宾的兴趣。

"一直以来,我都被云南丰富的动植 物资源深深吸引,其中云南在亚洲象保 护上取得的成绩有目共睹。"国际环保机 构"野生救援"全球首席项目官约翰·贝 克参观云南展区后说,希望为云南和周 边国家的跨境亚洲象研究及保护尽一份 力,让亚洲象种群数量继续增加。

据悉,会议期间,云南将继续举办主 题日活动,为与会者带来更多惊喜。

刚刚出炉的2022年三季报显示,曲 靖市前三季度地区生产总值2613.09亿 元,同比增长7.8%。高于全国平均增速 4.8个百分点,高于全省平均增速4个百

几乎没有悬念,与2020年、2021年 的年报及今年以来的月报、季报一样,曲 靖的GDP增速、经济增长贡献度一直稳 稳保持着全省第一的态势。

从GDP构成看,今年前三季度,曲 靖第二产业实现增加值1081.51亿元,增 长10.9%,对GDP的贡献率达53.37%, 拉动经济增长4.16个百分点。

8月10日,云南省发布《关于支持 曲靖市建设云南省副中心城市的若干 意见》;

9月8日,曲靖获评中国18个也是

云南唯一投资热点城市; 9月27日,国务院通报表扬了第九 次大督查发现的全国各地60个典型经 验做法,曲靖市"聚焦产业链延伸全力打 造产业集群"被列入云南省的三个典型

曲靖频频"出圈"的背后,正是其贯 彻新发展理念,构建新发展格局、推动高 质量发展的主动作为,是"推动新兴产业 融合集群发展"的全速奔跑,是在"制造 业高端化、智能化、绿色化发展"新赛道 上的变道超车。

抓住新兴产业发展重大机遇

党的二十大报告提出,建设现代化 产业体系,把发展经济的着力点放在实 体经济上,推进新型工业化。

作为我省重要的工业基地,煤炭、电 力、钢铁等传统产业一直是曲靖的支柱。 面对电力供需矛盾、宏观政策调控等多 重因素冲击,过度依赖资源型产业的路 子,显然行不通了。

在世界能源格局深刻变革中,曲靖 意识到,必须战略性谋划,摆脱"卖原材 料"的老路,把发展产业、构建现代产业 体系作为立市之基、强市之本、兴市之 要。这一发展思路被全面落实到"十四 五"规划中。随后,曲靖市又制定了构建 现代产业体系三年行动计划(2022-2024年)。一手抓传统产业的转型升级、

聚力高端制造 曲靖站上"风口"

3个千亿级、6个百亿级和两个特色产业蓄势而发,第二产业对GDP的

本报记者 黄红文 张雯

落实稳住经济一揽子政策 推动高质量发展

凤凰涅槃,一手抓新兴产业的无中生有、 腾笼换鸟。

发展新兴产业窗口期很短,谁能以 最快的速度抓住机会站上风口,谁才能 站上发展的制高点。而短期内仅依靠自 身力量很难培育出具有竞争力的产业, 必须借助全球产业链重构的机会,抓住 东中部地区产业转移和云南建设面向南 亚东南亚辐射中心的国家战略机遇,一 手抓传统产业转型升级,一手抓培育壮 大新兴产业,着力构建高端产业链,实现 产业迭代升级,工业经济加速发展。

2019年8月,港股上市公司阳光能 源在曲靖建设的第一期年产2GW单晶 硅棒及切片投产。产品还未下线,阳光能 源已开始谋划第二期5GW单晶硅棒及 切片项目了。这是硅光伏产业在曲靖的 第一次重要布局。此后,隆基、晶澳等行 业龙头企业纷至沓来,海生润、宇泽、赫 里欧等产业链上企业也接踵而至,投资

在与硅光伏产业巨头们打交道的过 程中,曲靖的产业定位与发展方向越来 越清晰:在"碳达峰、碳中和"的世界潮流 下,水电风电光电等占比近90%的云南 绿色能源得天独厚。绿色能源,是其产品 进军世界市场的"重要敲门砖"和"加速 器",是云南受相关行业青睐的最大优 势。而让绿色能源与绿色制造深度融合, 则是拥有雄厚工业基础的曲靖,发展新 兴产业的最佳切入口。

按照省委、省政府对曲靖打造成 "先进制造基地"的定位,曲靖市在全省 先行一步,聚焦有"载能产业"之称的硅 光伏、绿色铝,以及同样对产业链各环节 所使用的能源有"溯源"需要的新能源 电池产业,大打"绿色能源牌",主攻产 业链关键环节和价值链高端环节,引入 头部企业,围绕多个领域深挖产业链上 下游,大抓招商引资,大抓产业发展,大 抓产业园区,大抓市场主体,打造优良产

从大项目到产业链,再到产业基地、 产业集群,使曲靖产业结构和层次实现 了整体提升与优化。

干百亿级产业集群即将成型成势

10月27日,上市公司德方纳米发布 公告称:其子公司曲靖德方将与曲靖黑 金能源,共同在曲靖沾益工业园区投资 25亿元新建焦化联产锂电材料配套项 目。这也是德方纳米在曲靖投资的第13 个项目。

"回馈家乡、试试看",这是德方纳米 董事长孔令涌在曲靖经开区落地自己的 第一个项目——投资7.5亿元、年产2万 吨磷酸铁锂工厂时的初衷。但一投不可收 拾,连投13个项目,总额超300亿元,甚至 计划将德方纳米的西南制造总部建到曲 靖。这位曲靖人的投资热情,已转化成了 越拉越长的曲靖新能源电池产业链。

不仅有德方纳米,随着行业龙头企 业宁德时代、远景能源、亿纬锂能等的 纷纷入局,曲靖已初步形成了资源一材 料—电芯—电池—应用—回收全产业链 的新能源电池产业。全市建成和在建的 磷酸铁锂正极材料占全国产能的31.3%。

9月19日,两个具有标志性意义的 项目分别在曲靖投产和开工。 德方纳米年产11万吨磷酸锰铁锂

正极材料项目投产,曲靖成为全国磷酸 锰铁锂正极材料最大产能城市。这种可 大幅提升新能源汽车续航里程的新材 料,有助于曲靖抢占新能源电池产业的 战略制高点。

而亿纬锂能动力电池项目一期的 顺利开工,则填补了曲靖动力电池的空 白,并与正负极材料、铜箔等配套产业 形成新能源电池产业链完整闭环。"曲 靖制造"的新能源电池产业集聚效应日 趋凸显。

另一条新兴产业链的成型,还要早 于新能源电池。以阳光能源为先遣,隆 基股份、晶澳科技、信义玻璃等行业龙 头争相落子曲靖,围绕"多晶硅一单晶 硅棒一单晶硅片一电池片一组件+配套 产业+光伏电站"全产业链,绿色硅光伏 产业已在曲靖崛起。全市建成和在建硅 棒及切片产能占全国的18%,曲靖也是 国内唯一一个拥有完整硅光伏产业链 闭环的城市。

索通、今飞、万里扬、大长江、中铝国 际等知名企业的加入,则让曲靖在绿色 铝精深加工产业板块,形成阳极炭素一 电解铝—铝合金—铝型材—铝回收—再 生铝产业生态圈,原铝就地精深加工率 达85.1%,长期高于全省平均水平30个 百分点。

截至目前,曲靖已成为云南省16个 州市中少数身兼三大产业集群的地区。 2022年1至9月,新能源电池产业实现 产值118.8亿元,同比增长571.15%;绿 色硅光伏产业实现产值168.89亿元,同 比增长362.94%;绿色铝精深加工产业 实现产值186.81亿元,同比增长 43.71%。预计到2024年,三大产业年产 值都将达到一千亿元以上。

下转第二版

中共中央国务院印发

《扩大内需战略规划纲要 (2022-2035年)》

见第四至五版

弥蒙铁路即将建成通车,成为我省互联互通 国际大涌道的关键一环-

大道长歌逐梦行

1910年, 滇越铁路的声声汽笛, 打破了西南边陲崇山峻岭间的宁静, 呼啸而过的列车,让云南不再封闭,也 拉开了弥勒、开远、蒙自、河口等铁路 沿线城市近代工业文明的序幕。

112年后的今天,即将通车的弥 蒙铁路又将这些满载铁轨记忆的城市 再次串联,连接滇中、滇东南两大城市 群经济圈,为沿线群众开启一条便捷、 发展、惠民之路,将成为我省互联互通 国际大通道的关键一环,再次托起彩 云之南的通江达海梦。

续写滇越铁路情缘

红河哈尼族彝族自治州与铁路的 世纪情缘,可以从600毫米到1435毫 米的轨距蜕变说起。

作为中国最早修筑的几条国际铁 路之一, 滇越铁路正线铺轨 464.567公 里,设置车站34个,列车从海拔76.4 米的河口站出发,到达海拔1900米的 昆明北站,海拔高差达1823.6米,在红 河州境内途经今河口、屏边、蒙自、开 远、弥勒,工程建造在当时举世无双。

因云南段80%在险恶的崇山峻岭 间穿行,滇越铁路轨距为1000毫米, 史称"米轨铁路"。之后由本地士绅和 工商业者投资修筑的个碧石铁路则 选择了轨距为600毫米的"寸轨"。自 1921年云南出现公路开始,两条线路 的列车与平均时速30至40公里的汽 车相比相形见绌,而且绕行多,车体 蜿蜒蛇行,"火车没有汽车快,不通国 内通国外"的云南十八怪之一就来源

直至百年后的2013年,玉蒙铁路 投入运营,红河州正式接入全国铁路 网,曾经西南最早接通铁路的地区,终 于迎来了轨距为1435毫米的准轨铁 路。弥蒙铁路通车后,将成为全国30个 少数民族自治州内的首条城际高铁, 而红河州也成为全国唯一一个米轨、 寸轨、普速、高铁4轨并存的城市。

"从米轨到准轨,再到即将开通的 弥蒙铁路,我是见证了铁路发展的变 化。"滇南铁路建设指挥部弥蒙段指挥 部主管工程师赵永斌说,作为一个土 生土长的红河人,能参与其中倍感荣 幸。接到建设任务时就一个想法,全力 以赴助力家门口的高铁早日通车。

弥蒙铁路管段内桥隧相连,共有

10座隧道、49座桥梁,桥隧占比为 45.8%。2018年开工建设以来,在赵永 斌等万名建设者不舍昼夜的拼搏努力 下,中哨隧道、开远隧道、大庄隧道路 基以及桥梁、隧道等工程顺利推进,今 年8月进入联调联试动态检测阶段。 通车后将拉动人流、物流、信息流的快 速交换,有效激发沿线发展活力,推动 沿线地区经济社会发展迈上新台阶。

幸福质感触手可及

开远为人们所熟知,是因为滇越 铁路以及铁路所带来的工业文明,由 此开远也被称为"火车拉来的城市"。 如今,穿城而过的百年米轨与高铁时 空交汇,成为一道别样的风景线。在开 远市仁者村委会家兴寨村,大片农田 里瓜果飘香,番茄、蒜苗等各类蔬菜长 势喜人。新修的水泥路直通田间地头, 正在加速的弥蒙铁路动态检测车从村 边穿行而过。

"我们村因弥蒙铁路焕发了新的 生机,不仅村庄越来越美丽,村里的发 展也有了新的规划。"家兴寨村村民小 组长耿外说,除了扩大番茄种植规模, 村里还将引进蓝莓种植,与邻村共建 蔬菜交易市场,便于南来北往的客商 收购。"现在弥蒙铁路马上通车,我们 还打算把蔬菜卖到珠三角,最好是坐 一趟高铁就谈成一笔生意。"耿外对未

红河学院应用技术研究院院长屈 燕林认为,高铁所带来的时间成本、物 流成本的降低,将加速技术、产业、资 本等生产要素从大城市同沿线地区转 移扩散,对加强边疆地区建设,推进兴 边富民、稳边固边将起到重要作用。

随着高铁时代来临,从滇南中心 城市群到边境一线,从温馨的城市家 园到云雾环绕的山水间,正紧密地被 连接起来。用速度重新定义时间,用连 通不断改写空间,带动着城市格局、人 口布局、经济版图发生积极变化。

家住开远的李思静和爱人在蒙 自工作,女儿在弥勒上初中,饱尝分 离苦楚的她常常自嘲是"周末妈妈"。 趁着放假带女儿到开远南站打卡的 她正顺着线路远眺,眼中满是憧憬: "高铁开通后,我和女儿在一起的时 间肯定会更多,也能弥补对孩子这些 年的亏欠。" 下转第二版

我省将出现强降温天气过程

需防范低温雨雪带来的不利影响

本报讯(记者 陈云芬) 受强冷空 气和弱偏南气流影响,12月16日至18 日我省将自东向西出现一次强降温并 伴有雨雪天气过程。大部地区最高气 温将下降8~10℃,局地下降14~ 16℃;最低气温西北部、中东部地区将 低于0℃,南部的部分地区将低于5℃。 伴随强降温,滇西北、滇中及以东地区 将出现降雪天气;滇西、滇西南有小到 中雨,并伴有强对流天气。

预计本次天气过程有以下特点: 一是降温范围广,中东部降温幅度大。 过程期间全省大部地区最高气温将下 降8~10℃,中东部地区将下降14~ 16℃。最低气温西北部、中东部地区将 低于0℃,南部的部分地区将低于5℃。 二是西北部、中东部地区有降雪。昭通 北部、曲靖北部及东南部、昆明北部有 小到中雪,高海拔地区有中到大雪;昭 通南部、曲靖中部、昆明南部、玉溪东 部、红河北部、文山北部、迪庆、丽江、 大理北部、楚雄中北部将出现雨夹雪 转小雪。

具体预报为,12月16日昭通北部、

曲靖北部阴有小到中雪,高海拔地区有 中到大雪,昭通南部、曲靖南部、文山 北部阴转雨夹雪,昆明、玉溪、文山南 部、红河、普洱北部、德宏、临沧西部多 云转阴局部有小雨,其他地区多云间 晴。12月17日至18日昭通、曲靖北部、 昆明北部阴有小到中雪,曲靖南部、文 山北部、红河北部、玉溪东部、昆明南 部、楚雄中北部、大理北部、丽江、迪庆 雨夹雪转小雪,高海拔地区有中到大 雪,保山、德宏、临沧、普洱北部阴有小 到中雨,其他地区阴天间多云有小雨。

气象专家分析,本次天气过程有 利于降低森林火险等级,但需防范低 温雨雪天气对农业、电力、交通运输等 的不利影响。滇西北、滇中及以东需防 雨雪天气对农业、电力、交通运输的不 利影响,南部地区防范低温对热带作 物的影响;19日早晨需防范辐射降温 引发的霜冻灾害,对蔬菜、花卉等经济 作物应提前采取预防及抗霜冻措施; 滇西、滇西南地区需防范强对流天气 对城市运行、乡村安全、交通运输等造 成的不利影响。